余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程
项目竣工环境保护验收意见


2024年4月11日，根据《建设项目环境保护管理条例》、《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》等有关规定，宁波舜通集团有限公司组织开展余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程竣工环境保护设施验收现场检查，并召开竣工环境保护验收会议。验收工作组由宁波舜通集团有限公司（建设单位）、余姚市交通规划设计研究院（设计单位）、浙江诚德检测研究有限公司（监测单位）、余姚交通工程咨询监理有限公司（监理单位）、中交第三航务工程局有限公司（施工单位）、中铁十八局集团有限公司（施工单位）以及特邀专家组成（名单附后）。
验收工作组现场检查了余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程环境保护措施落实情况，听取了建设单位、验收调查单位对项目建设情况的汇报，经质询、讨论，形成验收意见如下：
一、工程建设基本情况
（一）建设地点、规模、主要建设内容
余梁公路北延工程起点为谭家岭西路与余梁公路交叉口，往北经世南西路、姚江、长元路、阳明西路、下穿萧甬铁路、甬余公路、畈周、华山村、隧道通过华家山，终点为东连接线与梁周线交叉口。其中I标段为K0+000-K3+100段、Ⅱ标段为K3+100-K3+810段，起自谭家岭西路与余梁公路交叉口，终点在六一省道与余梁公路交叉口。
（二）建设过程及环保审批情况
2008年9月18日，原余姚市环境保护局以余环建〔2008〕317号文对该工程环境影响报告表进行了批复。2010年12月，项目正式开工建设，于2021年12月建成。
（三）投资情况
工程实际完成投资38574.1万元，其中环保投资462万元，占工程总投资的1.2%。
（四）验收范围
本次验收范围为余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程。
二、工程变动情况
本工程实际的建设内容、主要经济技术指标、总平面布置与环评内容、环评批复内容基本一致。
三、环境保护措施落实情况
（一）生态环境
本项目调查范围内无任何级别的生态敏感区。项目采取了强化土石方平衡、优化临时场地布设等措施减少临时工程占地。本项目实际施工生产生活区2处。临时场地使用结束后采取土地整治、水土保持措施，现己复绿、复耕或转为其他用途。
工程实施了护坡、排水和绿化等水土流失防治措施。工程建设了边沟、排水沟等公路排水设施，排水设施总体完善。
（二）声环境
施工期：施工单位使用低噪声施工机械，通过合理安排施工时间、分散布置施工机械等措施减缓施工噪声影响。
运营期：对公路穿越或临近集中声环境敏感点路段采取设置警示标志、限速标志牌等措施减缓交通噪声影响。
（三）水环境
施工期：生产废水经收集、沉淀处理后回用；临时占地及材料堆放远离河岸设置，并设置有遮盖措施；施工生活污水经化粪池预处理后纳管排放。施工期未发生水质污染事故。
[bookmark: _GoBack]运营期：设置排水设施，收集路面径流，以分散就近排放为原则，排入域内排水渠。
（四）环境空气
施工期：施工单位采取了定期洒水降尘、密闭运输散装建筑材料、对材料堆场进行遮盖等防尘措施。
运营期：结合当地生态建设等规划，在靠近道路两侧，尤其是敏感点附近多种植乔、灌木。
（五）固体废物
施工期：弃渣集中运至弃渣场处置。施工生活垃圾经收集后由当地环卫部门外运处置。
运营期：公路路面垃圾由养护人员定期收集、处理，养护站生活垃圾由环卫人员定期清运。
（六）环境风险防范措施
试运营期间，未发生危险品道路运输突发环境事件。
四、环境保护设施运行效果和工程建设对环境的影响
根据《余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程项目竣工环境保护验收调查表》及现场核查表明：
（一）声环境质量现状监测及类比结果：在现有车流量和降噪措施下，调查范围内声环境敏感点满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）相应标准限值要求。
（二）工程施工和试运营期未对区域生态环境产生明显不利影响。
（三）施工期和试运营期未发生环保投诉。
五、验收结论
余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程项目环保审批手续齐全，在实施过程中按照项目环境影响报告表及批复有关要求落实了环境保护措施和对策。
对照《建设项目竣工环境保护验收技术规范 公路》（HJ552-2010）和《建设项目竣工环境保护验收技术规范 生态影响类》（HJ/T394-2007）以及《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》（国环规环评〔2017〕4号），本次验收的余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程项目符合建设项目竣工环境保护验收条件，验收工作组一致同意本项目通过竣工环境保护验收。
六、后续要求
（一）跟踪弃渣场、沿线边坡特别是挖方段边坡的植被恢复情况，对于恢复效果不理想的及时采取补充绿化措施。
（二）委托有资质单位定期开展交通噪声跟踪监测，根据监测结果和实际影响情况适时增补和完善噪声防治措施，确保工程运营期沿线敏感点声环境质量满足标准要求。
（三）运营期应重点加强环境风险防范重点路段的日常风险防范管理工作。根据实际运营和需要，定期开展突发环境事件隐患排查、治理以及应急预案演练工作，强化与地方政府及有关部门的环境应急联动，提高项目应对突发环境事件能力，避免发生突发环境事件。
[bookmark: 会后扫描 3]验收工作组人员信息验收工作组名单附后。



余姚市余梁公路北延工程I、II标段工程
项目竣工环境保护验收会议签名表
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